Esercitazioni in laboratorio

Simulazione di circuiti ed analisi con PSPICE

1) Analisi circuitale:
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Selezione dei componenti e costruzione del circuito:

seguendo il figlio delle istruzioni, selezionare i componenti e collegarli come in figura 1. 

Dati del circuito: Vcc=12V, Rc=1.37K, R1=41.7K, R2=8.15K.

Modello del transistore Q: BF=186, IS=2.5f.

Temperatura nominale: TNOM=26.85 ( Vt=0.0258V.

Nota: Per modificare il modello del transistore seguire le istruzioni indicate nella seconda esercitazione di laboratorio; per modificare la temperatura nominale seguire le indicazioni riportate nel foglio delle istruzioni (Analysis(Setup(Options(Tnom=VALORE).

B. Analisi del punto di riposo  del circuito:

Effettuare la simulazione del punto di riposo ed indicare:

il valore di Vbe,

il valore di Ib,

il valore di Vu.

Scrivere le equazioni circuitali corrispondenti e verificare il risultato ottenuto.

C. Analisi ai piccoli segnali: avendo ottenuto tutte le informazioni relative al punto di riposo, effettuare l’analisi ai piccoli segnali del circuito, al fine di dimensionare la capacità C in modo che la frequenza di taglio del guadagno di tensione sia minore di 100 Hz.

A tal fine: porre AC=1 nel generatore di tensione Vin; attivare AC Sweep con frequenza finale grande (in modo da avere una analisi completa della risposta) ed osservare il diagramma di Bode del modulo di V(OUT); trovare l’espressione del modulo del guadagno a frequenze molto alte (f ( infinito) e giustificare il valore numerico indicato da Spice; trovare l’espressione della frequenza di taglio e determinare il valore di C per cui tale frequenza è minore di 100 Hz, infine verificare con la simulazione AC che il valore ottenuto verifichi la specifica.

2) Sintesi circuitale:

Progettare un amplificatore a due stadi elementari in modo che soddisfi le seguenti specifiche:

resistenza d’ingresso Rin maggiore di 50K, modulo del guadagno di tensione maggiore di 160, potenza massima erogata dal generatore pari a 15mW, con segnale in ingresso pari a 1.4 V e corrente di collettore del secondo stadio pari a 1mA.

1. Effettuare la scelta dei due stadi che possono soddisfare tali specifiche

2. Disegnare il circuito corrispondente

3. Scrivere l’espressione della resistenza d’ingresso 

4. Scrivere l’espressione del guadagno di tensione totale

5. Determinare i valori delle resistenze dei due stadi in modo da soddisfare le specifiche di progetto, applicare tali valori allo schematico del circuito ed effettuare una simulazione di verifica con SPICE: indicare il punto di riposo dei due transistori, il guadagno ottenuto dalla corrispondente analisi ai piccoli segnali e il valore di Rin.

Nel progetto si utilizzi: Vcc=5V, BF=190 e IS=2.5f per tutti i transistori, TNOM=26.85.   
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